



王毅应约同乌克兰外长库列巴通电话 希望乌采取一切措施确保中国公民安全

3月1日,国务委员兼外长王毅应约同乌克兰外长库列巴通电话。库列巴介绍了乌俄首轮谈判情况,表示结束战事是乌方的最优先任务,乌方对谈判解决乌克兰问题持开放态度,怀着积极诚意对待乌俄谈判。尽管当前谈判进展并不顺利,乌方仍保持冷静,愿继续推进谈判。中方在乌克兰问题上发挥了建设性作用,乌方愿同中方加强沟通,期待中方为实现停火开展斡旋。

王毅表示,乌克兰局势急剧变

化,中方对乌俄爆发冲突感到痛惜,对平民受到伤害极为关注。中方在乌克兰问题上的基本立场是公开、透明和一贯的。我们始终主张尊重各国的主权和领土完整。针对当前危机,中方呼吁乌俄通过谈判找到解决问题的办法,支持国际上一切有利于政治解决的建设性努力。

王毅强调,中方始终认为,一国安全不能以损害他国安全为代价,地区安全不能以扩张军事集团来实现。针对战事不断扩大,当务之急是尽可

能缓解现地局势,避免冲突升级甚至失控,尤其是防止对平民的伤害和出现人道主义危机,还应确保人道主义援助安全及时准入。

王毅重点就确保中国在乌公民安全表明立场,督促乌方承担相应国际责任。王毅强调,中国政府高度重视在乌中国公民安全状况,每时每刻牵挂着他们的安危。在乌中国公民都是中乌友好的使者,都是乌克兰人民的朋友。中方撤离在乌留学人员及侨民的进程正在推进,感谢乌方的

支持配合和乌社会各界的友好帮助。中方赞赏乌方开设外国侨民撤离专列,这符合国际人道主义精神。希望乌方采取一切必要措施确保在乌中国公民安全,并继续为中国公民撤离提供保障和便利。

库列巴表示,确保外国公民安全是乌方重要职责。乌方高度重视中方关切,正在协助中国留学生等顺利撤离。乌方将继续本着负责任态度,做好外国公民安全撤离的相关保障。

西方为乌克兰递枪又“送”人 乌总统签署法令:对外籍军团给予免签待遇

乌克兰总统泽连斯基2月28日签署法令,从3月1日起对自愿加入乌方外籍军团参战的外国公民给予免签待遇。据美国媒体报道,已有至少10名接受过北大西洋公约组织军事训练的美欧退伍军人准备入境乌克兰。

继美国、英国和欧洲联盟多个国家后,加拿大宣布将向乌克兰提供反坦克武器和弹药。俄罗斯外交部发言人警告,向乌克兰提供的武器可能落入“新纳粹分子和恐怖分子”之手。



意大利警察对抵达的乌克兰民众进行检查 新华社发

中方欢迎俄乌双方 启动和平谈判

针对俄罗斯和乌克兰代表团在白俄罗斯举行谈判,外交部发言人汪文斌3月1日表示,中方一直支持和鼓励一切有利于和平解决乌克兰危机的外交努力,欢迎俄乌双方启动和平谈判。

当日例行记者会上,有记者问:据报道,2月28日,俄乌代表团在白乌边境城市戈梅利举行谈判。中方此前一直表示希望双方通过和平谈判寻求政治解决乌克兰问题,对当前谈判形势有何评论?

汪文斌说,中方一直支持和鼓励一切有利于和平解决乌克兰危机的外交努力,欢迎俄乌双方启动和平谈判。“我们注意到,双方商定近期将举行新一轮谈判。希望双方继续保持对话谈判进程,寻求照顾双方合理安全关切、实现欧洲共同安全、有利于欧洲长治久安的政治解决之道。”

乌克兰“国际军团”早已存在

据美联社报道,乌克兰政府对来乌参战外国公民免签证的法令3月1日生效,且在乌克兰战时状态期间一直有效。

俄罗斯2月24日发起特别军事行动当天,泽连斯基宣布乌克兰全境进入战时状态,后于27日宣布着手组建“国际军团”帮助乌克兰作战。

英国外交大臣特拉斯马上回应,称她支持愿意前往乌克兰参战的英国公民;国防大臣华莱士则“劝阻”民众:“除非你受过相应训练,有丰富的服役经验,否则应该以更好

的方式为乌克兰的安全出力。”

加拿大外交部长乔利说,是否加入外籍军团由加拿大公民自行决定。

据美国“嗡嗡喂”新闻网2月27日报道,10名北约国家前特种部队军人已经在波兰集合,准备穿越波乌边界进入乌克兰。这批退伍军人包括6名美国人、3名英国人和1名德国人,有近战和反恐作战经验;另有两名美国陆军退役军人同样打算前往乌克兰,“领导”这批退伍军人。

按照“嗡嗡喂”新闻网的说法,自2014年乌克兰东部发生武装冲突以来,进入乌克兰的外籍武装人员

中,数以百计来自美国、英国及欧盟国家。

在乌克兰军方一些人看来,外籍武装人员可以填补西方国家没有正式向乌克兰派兵的“空白”。美国和北约公开表示,由于乌克兰不是北约成员国,因而不会派兵协助乌方作战。

另据英国《镜报》报道,英国一批退役特种兵正考虑前往乌克兰。这些人有的精通狙击,有的能熟练使用防空导弹和反坦克导弹。报道称,后续或有退役空降兵和“其他军事专家”加入。

中国代表:对乌克兰 人道援助应防止政治化

中国常驻联合国代表张军2月28日在联合国安理会审议乌克兰人道问题时发言,认为联合国和国际社会提供人道援助应遵守人道、中立、公正原则,防止政治化。

他说,当前乌克兰局势令人痛心。中方呼吁有关各方保持克制,缓和局势,避免平民伤亡。包括外国公民在内,所有平民的生命财产安全和人道主义需求应当得到有效保障,尤其要防止出现大规模的人道主义危机。中方欢迎联合国秘书长表示联合国将为协调人道主义援助发挥积极作用。中方认为,联合国和国际社会提供人道援助应遵守第46届联大第182号决议确立的人道、中立、公正原则,防止政治化。

据新华社

便携式导弹是军援主要武器

西方一方面表示支持乌克兰与俄罗斯谈判,另一方面则制裁俄方并加紧向乌方提供军火和资金。

加拿大政府2月28日宣布,将向乌方提供反坦克武器,包括100具“卡尔·古斯塔夫”火箭筒及2000枚火箭弹。加拿大打算提供共计4亿美元贷款和价值2000多万美元的军事装备,包括防弹背心、钢盔、夜视仪。

据法新社报道,截至2月28日,

美国、加拿大和大约20个欧洲国家响应乌克兰政府军援请求。其中,德国改变不向冲突地区输出武器的长期政策,向乌克兰提供1000枚便携式反坦克导弹和500枚美制“毒刺”式便携式防空导弹,并允许第三国向乌克兰提供德国产武器。

欧盟2月27日在非正式外长会上决定向乌克兰提供总计5亿欧元,用于购买致命武器和防御装备。

俄罗斯卫星通讯社28日报道,欧盟外交与安全政策高级代表博雷利在欧盟国防部长非正式视频会议后表示,欧盟有意扩大对乌克兰的军事援助,所有成员国支持这一观点。

俄罗斯外交部2月28日谴责欧盟向乌克兰提供致命性武器,并警告欧盟国家参与向乌方提供致命武器的机构和个人,须对这种行为产生的后果承担责任。